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TEMA 1. BBIYMCJIEHUE IPEJIEJIOB

1.1. PackpsbiTHe HeonpeaeTeHHOCTH BHAA *
o0
4 2.3
Ipumep. Boruuciuts npexen lim u
x>0 3x*—15
Pemenue.
e o1 81
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x—0 3X° —4x% +5 x>0 2X° +4X =5
7x% +4x-15 _ x3+2x2-3x+5
x—w 3X°+121 x—wo 10X°+x+11
4 3 9y2 5_2y3
13. lim 4X™ +3X° —2X +4- 110, [im——2X__
X—>0 x* +5x X—)oo4X +7x+10
 x*=33+5 5x* +3x% -4
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6 3 2
3349 . X7+ x°-5x-1
1.6. ||m—_ 1.13. |lim n 5 .
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1.15.

1.16.

1.17.

1.18.

1.19. |lim

1.20.

1.21.

1.22.

Ipumep. Boruuciuts npexen lim
X—00

X —4ax’+x3+4

x® +2x% +1
4x* —7x°
im——7F—=-
xoso0 2X2 = X* +x°
T -5x3+4
>I<I—>r22x5+x4—3x'
23+ 4x% —6x
>I<I—To 11x° +4x+3
X3 —4x+1
X—>00X2+5X—1.

lim
xow 2% —4x34+7
im _5x% 41
x_>oo7x +10x — 4

3x +5x+3

X—)oo 2x3 —3x? +5

x| +4x* —3x+1

1.23.

1.24.

1.25.

1.26.

1.27.

1.28.

1.29. |

1.30.

1-15x2
>I<I—>oo3x +AX+T

6x> —5x% +2x—3
)I(Loo 23 +4x% +x-2

4-x?

>I<I—>oo5x +x2+2x-3
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CoA16x* +2x% 41
lim 3[6.6 3 '
X—0 {8X° +3X° +2
im\/25x+4

v X+11
VX2 +2x+3

X+14

lim

X—>o0

1.2. PackpsbiTHE HEONPeaeTeHHOCTH BHIA 00 — 00

Pemenne.

(\/x2 +11—\/x2—9).
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lim (\/x2+11—\/x2 —9)=

(\/x2 +11—\/x2—9)(\/x2+11+\/x2 —9)

= lim
X—>00
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2 2
_ lim X“+11-x"+9 lim 20 Y

X—>°O\/x 11143 - X_"’O\/X +114+4x2 -9

3ananne 2. BoluncauTh npeaebl.

2.1. |im(\/x2+5x—\/x2+x). 2.13. Iim(\/x +Xx-1-Xx )

X—>0 X300
22 tim(V2x? +axs1 -2t 5], 214 Jim (x4 -2x)
X—>0 X—300
2.3. |Im(\/><2 3X—\/x2+3x). 2.15. Iim( m)
X—>0 X—»00
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25. lim \/x +6x—\/x2+2x+2).

(
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(\/ 2+3x—\/x2—4x).

2.9, |im(x/x2+3x—\/x2—3x+5).

X—0

2.10. |im(\/x3+1—\/x3—4x).

X—00

2.11. |im(\/x+m—ﬁj.

X—00

2.8. lim

2.12. |im(\/x2 —4—\/x2 +16x—1).

X—>0



1.3. PackpsbiTHE HeonpeaeJeHHOCTH BUAA 0

x2 -9
Hpumep 3.1. Beraucnurs npegen lim -
Xx=>3 X" —4Xx+3

Pemenne.

. x%-9 _ (x=3)(x+3) . x+3 6
||m2—= lim———2=1im
x>3 X —4Xx+3 x—>3(X—3)(X—1) x>3X-1 2

3aganue 3. BoluucanTs npegensl.

2 _ 2 4y
3.1 [im X2+—X2 3.10. Iim%.
x—>-2X“ +5X+6 x—6 X°—36
2_
3.2. Iimxz#m. 311 [im ﬂ
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x3+8

X+4-4

3ananue 4. BoluucanTs npeaeabl.
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TEMA 2. IEPBbII1 3AMEYATEJIbHBIN ITPEJEJ

sin x
Ilepebiii 3amevaTenbHbii npegern: lim——=1.
x—>0 X
CnencreueM sBistorest popmydst: [im sinkx =1, lim _kX =1.
x—0 Kkx x—0 Sin kx
sin 2x
IMpumep. Beruucnuts npegen lim
x—0Sin3x
Peinenne.
sin2x . sin2x-3x-2 sin2x . 3x 2 2
lim = lim = =i - lim — —_—=—,
x—>08IN3X x-08in3x-2X-3 x-0 2X x-0sin3x 3 3
3ananne 5. BoluncanTs npeaenbl.
5.1, lim tgx-ctgdx. 5.2, lim Y2—0056X 55 jjp 12C0S4X.
x—0 x—>0 192X x>0 x2
5.4 1im =10 55 jimysind 56, lim 19056
x—0 1—C0S6X x—0 X x>0  3x2
5.7.1im SM2X-SINSX 5 g i 120084X 59 jim x.sin <.
x—0 4)(2 x—0 x2 Xx—0 X
5.10. lim 129958 511 lim SN2 510 jm 22C084X.
x>0 x2 x—0 tg7X by COS2X
5.13, lim S082X=C0S8X 5 14 4im SIN3X 5 45 i SINX_
x—0 X2 x—0 Sin 4x x—0 5in 3x
5.16. limsin5x-ctg2x.  5.17.1im X, 518, Jim 3"
x—0 x—>0Sin X x—0 tg7Xx
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2
5.19. lim x-sin x-cthZX. 5.20. lim % 5.21. lim Ltgf:’x
x—0 x—0 1g5X x—>0 SIN5X
)
522 limtg3x-cg2x.  5.23. im X 524, Jim SN X
X0 x—0 tg4x x—05in? 5x
sin2 X 2
5.25.1im SN AX=SIN6X o o6 Jim— 3 5.27. lim X S93X
x—0 2X x>0 X2 x—>0 Sin5x
2
528, limtgdx-ctg9x.  5.29. lim 94X 530, fim—2"
X—0 x—0SINn X x—0SIN 7X-SIN9X

TEMA 3. BTOPOI 3AMEYATEJIbHBIN ITPEJEJ

BTopoii 3aMedaTenbHbIA TIpeaeNn MPUMEHSETCS IS PACKPBITHS He-
onpeneneHHocTr Buga 17 .
IMycts lim f (X) =1,alimg (X) =o0. Torga nmMeem

) 1 (F0)-2)9(x)
lim f(x)°™) =(1 )= lim | (1+( f (x)-1)) f(x)2 -
i P =) (1091 0

lim (f(x)-1)-9(x)
= px—a .

2X
Mpumep 3.1. Beruucauts lim (3X—5)m.
X—2
Pemenne. Imeem
. i

)I(|_r>n2(3x—5)x2_4 =(1 )=>I(|_r112{(1+(3x—6))3x—6} -
= exli—rg(sx_G)'xg; =

11



12

Ny 2x e (3X—6)~2x_ 9 B
_)|(|_r>nz(3x 6) x2—4_(0 oo)_)l(l_rI]Z . _(Oj_

. 3(x=2)-2x . bx 12
im SUC2) 2, OX 12 g s
x-2(X=2)(x+2) x>2x+2 4
A
Ipumep 3.2. Beraucnurs Iirrg (COS 2X)3x2 :
X—>!
Pemenue. Nmeem
4 4
lim (cos 2x)3x? =(1°°) = lim (1—23in2 x)3><2 =
x—0 x—0
Zosin? x_ 2 )
1 2sin X3x2 Iim(_Ssmzx]
= lim (1+(—23in2 x))—Zsinzx —e
x—0
—e 3x-0\ X —e 3
_ (3x+8Y"
Ipumep 3.3. Boruucauts lim j :
x>o| 3X+2
Pemenune. meem
X
. (3x+8Y w . 3X+2)+6
lim :(l ):Ilm Q =
x—0\ 3X+ 2 X—>0 3X+2
1 3x+2'x i 6Xx
6 _6 lim 5
=lim|| 1+ j3x+2 = pxo®3X+2 — g%
X—>00 X+2



IMpumep 3.4. Beraucaurs  lim (x—l)(ln(2x—1)—In(2x+3)).

X—>+0
Pemenne. meem

lim (x-1)-(In(2x—1)—In(2x+3)) = (c0—0) =

X—>+00

-1 -1
. 2x—1\ _(2x-1Y*
= limlIn =In lim =
X—>00 2X+3 Xx—>+o\ 2X+3
-4
2 1 X1 4 ﬂ m'(XA) lim —4x+1
=| lim ( X= j :(1°°)= lim (1+ —~ j_4 = grorn 243 — g2
x—>+0\ 2X+3 X—>+00 2x+3

=lne?=-2.

3ameuanue. OTMETHM, YTO, HAIIPUMED,

_ (5x+3Y)" (5)” C(3x+2Y\ (3)”
lim = =] =oo, lim ={—| =0.
x—awo\ 2X—1 2 x—wo\ 5X+4 5

3aganune 6. Haiitn npenen gyHKouu.

X 5
6.1. lim(3—-2x)1x. 6.2 lim (1+sin4x)ax.
Xx—1 Xx—0
1
6.3. lim (cos3x)sin?x . 6.4. lim (2x—7)~(ln(3x+4)—ln3x).

65)!2\20 JHZ 6.6.XiTw(x—4)-(ln(2x—2)—In(2x+5)).
6.7. lim (X j 68 lim (2x-3)-(In(x+2)~In(x-7)),

6.9. lim [X__J . 6.10. lim (3x+1)-(In(x=2)—In(x+2)).

X—o\ X+ X—>+00

6.11. lim (1+2X]_X. 6.12. lim (4x—2)-(In(3x+8)—In(3x+4)).

x—o\ 342X X—>+00
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6.13. lim (1—x)"9%*.

x—0

X 3-2x
6.15. lim (—j )

x—o\ X—=1

6.17.lim (cos,SX)%2 .

X—2

X+1
6.19. lim (4_2X .
x—oo\ 1—2X

6.21. lim (6 x)2 1.

x—5

2X-3
6.23. lim (X—_l) .

X—»00 X

4
6.25. lim (1+arcsin 8x )5 .

x—0

6.27.lim (cosSx)sir%?x .

x—0

6.14. lim (3— X)o7

X—2

6.16. lim (9—2x)21s .

X—4

3X + 4)”1

6.18. lim (
3X+5

X—>00

5
X .

6.20. lim (1+ tg4x)
x—0

ox
6.22. lim [ j .
X—3

X—>00

3x X—2
6.24. Iim( j .
3X+2

X—>00

6.26. lim (5-2x)" ~*.

X—2

8+x

6.28. lim (1+5x) x .
X—0

6.29. lim (4x—2)-(In(5x+7)~In5x).

X—>+00

6.30. lim (2x+4)-(In8x—In(8x-3)).

X—>+00

TEMA 4. HEIIPEPBIBHOCTbB U TOUKHA PA3PBIBA ®YHKIIUN

Ipumep 4.1. MccnenoBath Ha HEMIPEPHIBHOCTE (DYHKITHIO

f(x)

_x-1
X+3

Pemenne. O6nacts onpeaeneHus TaHHOH QyHKINU
D( f ) = {X |X+3 #* O} = R\{—3} . CrnenoBatenbHO Xg =—3 — TO4YKa

pa3pbiBa. BeIsICHUM XapakTep TOUKH pa3pbiBa. Mimeem

14



. x-1 -4

lim ——=|rk. x—>-3-0, T0 X<-3=X+3<0|=—=+o;
x—>—-3-0 X + -0

. X— -4

lim ——=|rx. x—>-3+0, 10 X>-3= X+3>0|=—=—o0.
x—>-3+0 X +3 +0

CrenoBaTenbHO, Xy = —3 — TOYKa Pa3pbiBa BTOPOTO POJIA.
Mpumep 4.2. VccnenoBaTh Ha HEMPEPHIBHOCTD (DYHKLIUIO

4x, x<0,
f(x)=4Inx, 0<x<3,

x2+4, X > 3.

Pemenne. OGmnacTp ompeAeneHUs JaHHOW (QYHKIHH D( f ) =R.
IMTockonbky QyHKIUS 3a7aHa Pa3IMYHBIMU BEIPRKCHUSIMHU, TPOBEPHUTH HA

HETPEPBIBHOCT HAZI0 TOYKH «CThIKay, T.e. X, =0, X, =3.

Uccnenyem Touky X =0. 3gecs f (0) =0. Beluucium
lim f(x)= lim 4x=0, lim f(x)= lim Inx=-o. Nmeem
x—0-0 x—0-0 x—0+0 x—0+0
X, =0 — Touka pa3psiBa BTOpPOro poja.
Uccnemyem Touky X, =3. 3pmecs f (3) =In3. Bruucaum
lim f(x)= lim Inx=In3, lim f(x)= lim (x*+4)=13.
x—>3-0 x—>3-0 Xx—>3+0 Xx—>3+0

Tak xak lim f (X) # lim f (X), HO OTH MpEIesbl CYIIECTBYIOT

x—>3-0 x—>3+0
KOHEYHBI, T0 X, = 3 - TOUKa pa3pblBa MEPBOTO POA.
Ipumep 4.3. NccnenoBats Ha HEMPEPHIBHOCTH (PYHKITHIO

5

2%+5 - x <0,
f(x)= x> +2, 0<x<m,
sin4dx, X>m.

15



Pemenne. O6nacts onpeaeneHus TaHHOK QyHKIUU

D( f ) =R\ {—5} . CneproBarenbHo X, = —5 — Touka paspbisa.

Kpome atoro, QyHKIHMsS MOXET HMETh Pa3pbiB B TOYKAX «CTHIKA»
X, =0, X; =7 . Uccnemyem Touky X, = —5. Beruncimum

5 5
lim f(x)= lim 2x5=20-2=-2 _ 1 _g
X—>-5-0 X—-5-0 2T oo
5 5
lim f(x)= lim 2%5=2%0=2" = 4c0,
Xx—>-5+0 x—>—5+0

CrnenoBaresbHO, TOYKA X, = —5 — TOYKa paspbiBa BTOPOTO po/a.

Uccnexyem touky X, =0. Umeem f (0) = 2. Berunciaum
5

lim f(x)=lim 25 =2, lim f(x)= lim (x*+2)=2.

x—0-0 x—0-0 x—0+0 x—0+0
Tak xkak lim f (X)z lim f (X)z f (0)22, 10 X, =0 - TOuUKa
x—0-0 x—0+0
HENPEPHIBHOCTH.

Uccnemyem Touky X, = 7. Umeem f (Tc) =0. Beruuciaum
; T 2 _ .2
i, (= fim, (+2) = +2
lim f(x)= lim sin4x=sin4n=0.

X—>71+0 X—n+0

Tak kaxk lim f (X) # lim f (X), HO 3TH TIPEIEIIBI CYIECTBYIOT H
x—n-0 X—>m+0

KOHCYHBI, TO X3 = TU — TOYKa pa3pbIBa IICPBOIo poaa.

3aganue 7. UcciienoBaTh Ha HeNMPEPLIBHOCTD (GYyHKIHIO.

X2+ X+1 9 x-3
71 f(X):T 72 f(X):Z_XZ. 73 f(X):m
1 1

74.f(x)=3%L 75 f(x):e_F. 7.6. f(x):arctgi.
16




x> -2, x<1, cosx, x<0,
7.7.f(x)=12x-3,1<x<4, 78 f(x)={x*+4, 0<x<5
e, x>4. 8 s
10-2x
arctgx, x<1, J3-x. x<0,
7.9. f(x)= X% +X+5, 1<x<2, 7.10. f(x)= 1
1 2x1, x>0.
3%2 x>2.
L arctg x, x<1,
711, f(x)=2%3 41, 7.12.f (x)={x2 +x+5, 1<x<2,
1
32, x>2.
-1 x<0, 2
7.13. f(x)={cosx, 0<x<m, 7.14. f (x)=5%3-1.
1-x, x>m
x+3, x<0,
7.15. f(x):)X(Lg. 716.f(x)={ L 0<x<2,
x2-2,  x>2.
2, Xx<-1,
7.17. f(x)=41-x, -1<x<l, 7.18. f(x):%.
Inx, x>1
1 x+3,  x<0,
7.9, f (X)=75% +1, 720. f(x)=41 0<x<2

x2—2, X> 2.

17



7.21. f(x)= . 7.22. f(x)=41x -3
()=t (x)
3 x> -4
723 f(x)=1 < X< 724.f(x)=‘ ‘
—X+5, x>3 X-2
1, x<0, 4
7.25. f(x)=12%, 0<x<3, 7.26. f (x)=53% +2,
x3-2, x>3.
1-x, x<0,
7.27. f (x)={0, 0<x<4, 7.08.1 (x) =21
X°—4
X—2, X>4.
sin(x—3) 2X
7.29. f(X)=——=. 7.30. f(x)= .
() =35 ()=

TEMA 5. TIPOU3BOJIHAS.
NNPABUJIA 1 ®OPMYJIbI JINOO®EPEHIINPOBAHU A

X
Ipumep. Haiitu npousBoanyto GpyHKknuu Y = x4 (1—§ + 5X5j .
Pemrenne.

!

Y'=(x4)' 1- 2055 |4 x| 1-Zasx | =axd|1- 245 |+
5 5 5

+x* (—%4‘ 25x4) =4x° —x* + 45x°

18



3aganne 8. IMoab3ysich Tabdauueld MPOM3BOAHBIX U NPABUJIAMH
auddepeHIUPOBAHUS] HAWTH NPON3BOJHBIE CIeAYIOIINX PyHKIMIA:

1 1
8.1, y=x(x"—3x*+2x-1). 8.2, :i( ——+—j.
y ( ) Y=1o Vx x> 3x°
5 1 1 11
83 y=VX+t—=—"—"+—+. 84, y=——
y=x Ix x> 5x° Y = 3sinx—_5cosx
2 4 2
8.5.y=——. 86, y= X 87 y=2_
X +1 COS X sin X
3 5
8.8, y:M. 89. y=——. 810, y=——.
tgx 5+X 3c0s X
tgx e )
8.11. y=——-. 8.12. y= : 8.13. y=4x°‘ctgx.
y & y X y g
8.14. y—3e*sinx. 8.5, y— 1YX  gip ACIOX
arcsin x Ix
s x? -3 1+ COS X
8.17. y=>5x"ctgx. 8.18. y=—. 8.19. y=— :
X“+3 sin X
8.20. y=e"(x-2vXx). 8.21. y=3¥x —2Vx* +4.
8.22. y= Jx . 8.23. y=-3c0s X-ctgx.
1+/x
8.24.y=(1—i2]|nx. 8.25.y= X
X X X*+2
) X3 +3
8.26. (x* —2x)tgx. 8.27. y=
In x
2
8.28. y:5X 1 8.29. y:(xs—\/;)ctgx.
In x
5 2x°
8.30. y=| ———|e*.
y [2x2 5 J

19



TEMA 6. TIPOU3BOJHAS CJIOKHOU ®YHKIIUA

v tg“(xz+5x)
Ipumep. Haiiti npoussBoaayo GyHkmuu Y = 3 .

Pemenue.

1
cos’ (x2 +5x)

tg“(x2 +5x)

y'=3 .In3-4tg3(x2+5x). -(2x+5).

3aganue 9. HaliTu npou3BoaHbIE CJI0KHBIX (DYHKIIUIA:

9.1, y:(1+5x)3. 9.2. y=sin(5x+2). 9.3. y=cosx’.

9.4, y=tg?2x. 95 y=2+x°. 96 y=(2+3x)".
9.7. y =ctg4x. 9.8. y=cos(sinx). 9.9.sin®x°.

9.10. arcsing. 9.11. arctgé. 9.12. y= ZCtg%.
9.13. y =arcsin(sinx).9.14. y = 50 9.15. y=In tgg.
9.16. y =Inarctgy/x . 9.17. y:sin3(x2+3x+1).

9.18. y=InIntgx. 9.19. y:\/x+\/;. 9.20. y =In+/sinx.
4 1
9.21. y:arccos%. 9.22. y =(arcsinv/x ) . 9.23. y=2",

9.24. y=Inarctgvl+x* . 9.25. y=cos®(3x*+2x" +2x —1).

9.26. y=InInv/x. 9.27. y=In*x2 9.28. y=InInInx
9.29. y =arccos1-x’ . 9.30. y =tg®(2-5x).

20



TEMA 7. IPOU3BOIHAS CJIO)KHOM ®YHKIIUH.
INPABWIA TUOPEPEHIINPOBAHUA

X

Hpumep. Haiitu npousBoanyo QpyHkmmu Y = 3inx

Pemenmue. y':3'”x-|n3-(ij 3'”x In3.—— Inx- 1
In x In” x

3aganmne 10. HaiiTu npousBoaHbIe ciieAyOmux GpyHKIUIi.

2

102.y=""_. 103.y=In [FT%
1+e” 1-tgx
10.4. y =sin®2x-cos8x°. 10.5. y=In(x-3)-arctg®2x.
10.6. y =2""*.arctg®x . 10.7. y=5""*.arctg4x.

10.8. y=3""-In(x* —2x+8) 10.9. y=5"* -arccos4x*.
10.10. y =cos(In*3x)-e®.  10.11. y=(2x+3)" -arccos3x.
10.12. y =ctg®4x-arctg2x®.  10.13. y =cos¥/x -arcctgx®

—sinx H 5 -5 3
1014200 1015,y HOINTE 046y (X5
arcsin® 6x (x_g) [
arccos3x —x? sin6x
10.17. y=2 1018, y=—>— . 1019, y=—>— .
x*+3 (2x+8) (2-3x)
V33X +2x -1 g%
1020,y =" 202 1021 y=——
e’ JXx? =5x-2
10.22. y =+/arccos2x-2"*.  10.23. y:(x—l)2 -9arcctg (X +7).
in? 2In(2x-5
1024, y- HOINAX g0 2IN(2X75)
In*(2x+1) (x+2)
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Ig(x2+2x) (x—8)8
(x+1)8 lg(2x-3)

52X /1+ cos 3x
1028, y=——Fnx—— . 10.29. y=In [——M
Y 24+ +/2 +5% y 1-cos3x

10.30. y =3 x—8 -arccos(3x +8).
X+8

TEMA 8. JOTAPUPMHUYECKOE JUPPEPEHIIUPOBAHUE

10.26. y = 10.27. y =

Ipumep. Haiitn npoussoauyro Gpynkuun Y = X*.
Pemenne. Ilpumensss norapudmuveckoe audQepeHIIUpoOBaHHUE,
HaXOIMM:

’ , 1

Iny=xInx; L:x'lnx+x(lnx) =Inx+x-==Inx+1;
y X

’

y'=y(Inx+1)=x*(Inx+1).

3aganue 11. HaiiTu npou3BoaHbIEe CIETYIOINX (PYHKITHIA:

1

11.1. y=(sinx)". 112. y=x*. 11.3. y=(cosx)™"*".

11.4. y=(ctgx)" . 115, y=(cosx) . 116. y=(sin4x)".

117, y= XD gy oye 11.9. y =3 X(l;xz)
X—2 (1-x)

11.10. y:M. 11.11. yzm.u.lz y =X
x(x-1) Ji-x?

11.13. y=(sin3x)" ", 11.14. y=(cos2x)" .11.15. y=x*".

22



)14—)(2

11.16. (ctg2x)*. 1117, (sin5x 11.18. y=(In5x)".

1119, y=x""_ 1120, y=(Inx)". 11.21. y=x""
11.22. y=x"%. 11.23. y =(cos5x)" .11.24. y = (tgx)"".
X(XZ _1) X 2 sinx
11.25. y=———+.1126. y= = | . 11.27. y=(ctgx) .
VX +3 2
o L
11.28. y = x*'%, 11.29. y=x° . 11.30. y = x2,

TEMA 9. JU®PEPEHIIMPOBAHUE TAPAMETPUYECKH
3AIAHHBIX ®YHKIWI

Ipumep. Haittn npowsBoanyo (QYHKINH, 3a0aHHONW MapameTpude-
cku X =10t, y=t2.

Pemrenne. Haxommm X/ =10, y/ =2t. o dopmyne VY, = 23

!

21
10 5

HAaXOJMM NIPOH3BOAHYIO Y, =

3aganme 12. Haiitu npou3BoaHble (YHKIHUI, 3aJaHHbIX Mapa-
MeTPHYECKH:

12.1. x=t?, y=t>, 12.2. x=acost, y=asint.
12.3. x=t3, y=t>+t. 12.4. x =acos’t, y=asin’t.
125, x=t*+2t, y=In(t+1). 12.6. x=3cost, y =3sint.
12.7. x=acost, y=bsint. 12.8. x=cos’t, y=sin’t.
12.9. x=asint, y=acost. 12.10. x=asin’t, y=acos’t.
12.11. x=2t, y=3t*>—5t. 12.12. x=Int, y=sin2t.
12.13. x=tcost, y =tsint. 12.14. x=a(1-cost), y=at.
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12.15. x=t(1-sint), y=tcost. 12.16. x=e*, y=cos2t.

12.17. x=e'sint, y=e'cost.  12.18. x=2"t y= t
a+t a+t
3
12.19. x=t*+3t+2, y=3t>+5t°+3. 12.20. x=t?, y=2t .
12.21. x=3cos’3t, y =4sin’t.  12.22. x=t?+1, y=e".
12.23. x=t*+t+1, y=t>+t. 12.24, x:sin%, y = Cost .
12.25. x=t-sint, y=1-cost. 12.26. x=ctgt, y=—7>—.
cos” 2t
12.27. x=tcost, y=3tsint. 12.28. x=cos%, y=t-sint.
12.29. x=cosat, y=sinat. 12.30. x =tgt+ctgt, y =3Inctgt .

TEMA 10. IU®PEPEHIIMPOBAHUE HESIBHBIX ®YHKIIUI
Mpumep. Haiitn npon3BoaHy0 HESSBHON (QYHKIINH
X2 —2x°y? +5x+y-5=0.
Pemenne. [luddepeniupys mo x 006€ 4acTy ypaBHEHHSI, TOTydacM

—-3x% +4xy* -5
1-4x%y

3x* —4xy® —2x*2yy'+5+y'=0,1.¢. Yy =

3aganue 13. HaiiTu mpon3Boanbie HeSBHBIX (DYyHKIIHIA.

13.1. y*-2x=0  13.2. X*+y*-5=0 13.3. Iny—2x=0.
13.4. e +x+y=0. 135 xy*-4=0. 13.6. arctgy—y+x=0.
13.7. e+ -3Y -1=0. 13.8. xX*+y*—4x-10y+4=0.

2 2 2

13.9. 5x2y +3xy —2y?+2=0. 13.10. x3+y3 =ad.
24



13.11. ¥y =x. 13.12. y=tg(x+Yy).

13.13.e* -e’ =y —x. 13.14. 6x* +3xy+2y*+3=0.
13.15. x*+y® —4xy=0. 13.16. y+Iny=x+3.
13.17. x> +5xy+y*—-7=0. 13.18. Vx +.4Jy =+/3.

13.19. 4x® —4xy +y? —4x-2y+10=0.
13.20. X* +3xy+y>—4x—4y+4=0. 13.21. y* +xy+siny=0.

13.22. eV —e’ +3xy =0. 13.23. x’ —y* =0.
13.24. ¥ —x3—y* =4, 13.25. xy —arctg> =3.
y
13.26. Ix+3[y-9=0. 13.27. 242V =2,
X2 y2
13.28. x> +2xy* +3y* =6. 13.29. S 8 =1.

13.30. 3x® +In3y—x%Y =0.

TEMA 11. IPOU3BO/JHBIE BbICHIUX ITOPAJIKOB

Hpumep 11.1. MccnenoBats Ha HEMPEPHIBHOCTH (PYHKIIHIO
Jlana ynxms Y = X' —3x° +2x> —5x+ 7.
Berauciuts | "(—1), f "(0) .

Pemenne. Haxomum oO1iue BRIPAXESHUS ISl TPOU3BOHBIX TIEPBOTO
W BTOPOTO MOPSIJIKA:

f'(x)=4x"-9x* +4x-5,

£7(x)=(f'(x)) = (4x* —9x* + 4x—5)' =12x> ~18x + 4.
IMoxcTaBisist B mocienuee Beipaxkenne X, = —1, X, =0, momyuaem

f"(-1)=34, "(0)=4.
25



Mpumep 11.2. lana ¢yHkuus X = t2, y= t* . Haittu BTOPYIO TIPO-

M3BOZHYIO B Touke M (1; 1) .
Pemenue. Bocronb3yemcst popmyramu

r\ ! 2
i (yx), , 32 3
= = = X = 2t, =y = =",
y Xt, yxx Xt, t yt yx 2t 2
3
Hnmeem (y;) =2 , CIICAOBATCIBHO Y,, = 2 - i .
t2 2t 4t
3

IIpu X, =Y, =1 nonyuaaem t, =1. Torma Yy, | 21

Mlw

Mpumep 11.3. BeryrcauTh 3HaUE€HUE BTOPOU MPOU3BOHON HEABHOM

yuxuun € + Xy =0 B Touke M (1, —e).

Pemienne. Haxoaum mnpou3BOAHYIO TNEPBOIO TMOPSAKA HESIBHOM

{ynximu, 3anannoil ypasuenuem € +X-y=0: e*+y+x-y' =0
Paspemuasi 1ocie/iHee ypaBHEHHE OTHOCHTEIBHO Y', MOiydaeMm

, ety
. Jluddepentmpys naHHOE ypaBHEHHE BTOPHYHO, TIOJTy4aeM

y'=-—

XZ

PR GG
X

Nmeem X, =1, Yy, =-€.

Haxogum y’||v| : y'|,vI =— 1

26



3aganue 14. BoiuucanTh 3HaueHHe BTOPOI NMPOU3BOIHOI B yKa-
3aHHOI TOYKe.

14.1. y=x>+5, x,=0, 14.2.y=x2.|n1, X, =1.
X

14.3. y =Inctg4x, X, :%. 144,y = arccosg, X, = 4.
X

145 ) ¥=tosint el =€
y=1-cost, ° y= /4_,[2’ 0
1. .

X =t+=sin 2t, Xx=2(t-sint),
14717173 t, =0, 14.8.{ _2(1 t) b=
y =cos’t, y=2(1-cost),

X =t+Incost, T
14.9.tgy=x+3y, M(0,0).  14.10, Sy =L
y =t—Insint, 4
_ 45
1410 x-y?~4=0, M(12). 1412] *=A70 4 g
y=1t"-8t-1,
, X =t?+1,
14.13. x* +y? ~25=0,M (3,4). 14.14, =2
y=e',
_nalel
1435, f (x)= 22 x =4 1416 %7ESL 7
1+3/2x y =e' cost, 4

14.17. 1 (X) =vx+2VX, X, =1. 14.18.F (x) =In(1+47"), %, =0.
14.19.f (x)=e*-cos3x, X, =0. 14.20.2y =1+Xy>, X, =4,y, =1.
1421 ye' =&, %,=0, y,=1. 1422.y=In(x"-4), % =3.
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14.23

14.24.

14.25.

14.26.
14.27.

14.28.

14.29.
14.30.

IMpumep 12.1. CocTaBuTh ypaBHEHHE KacaTeIbHOM W HOPMaIH K
3 2
muand Y = X° —5X° +10X—7 B Touke M (1, —1).
Pemenne. Bocniosnb3dyeMcsi ypaBHEHUAMM KacaTeIbHON U HOPMAJIH K

wiockoii kpusoi Y = f (X) B TOUKE I\/I0 (XO, yo) COOTBETCTBCHHO:
Y=Yo=f"(%)-(x=%),

1
Y—Yo —_W'(X_Xo)'
Haxoaum npoussogayro f (X)  f '(X) =3x?-10x+10.

Boraucisiem snavenne f'(X) Brouke X, =1: f'(1)=3.
[oncrapnsas atu 3Hayenus: B ¢opmyisl (12.1) u (12.2) (yuutsiBas,

uro Y, =—1) nomywaem: y—(-1)=3:(x-1) nwm 3x-y-4=0 -

ypaBHEHHE KacaTelbHOM; Y — (—1) = —%(X —1) wim X+3y+2=0 -

Yy =(x+ y)3—27(x—y), X, =2, Y,=1.

y? =x+|n(%), X, =Y, =1.

el =4x-Ty, X, =%, Y, =0.

arctgy =5x+4y, X, =Y, =0.
3y=7+xy’, x,=-4, y,=1
y 1
ny-Y=2 x,=—=, y, =1
y x 0 > Yo
X?y? +x=5Yy, X, =Y,=0.
y?—x=cosy, X, =-1 Y,=0.

TEMA 12. KACATEJIbHASI U HOPMAJIb
K IIJIOCKOM KPUBOM

ypaBHEHHE HOPMAJIH.
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Hpumep 12.2. CoctaBuTh ypaBHEHHE KacaTelbHON K JTUHHH, 3a/1aH-

. 2
HOIl MapamMeTpuueckuMu ypaBHeHusamu X =1, Yy =1 B Touke t; = 2.

Pemenne. meem X, =2, Yy, =4.

y, =2 =1, yi=2=y =%=2t-

X r?

Berumciisiem y’(xo) =2-2=4. CocraBinsieM ypaBHEHHUs 110 (GopMy-
nam (12.1), (12.2):

y— 4=4. (x —1) i 4X — y= 0- YpaBHCHHUC KacaTelIbHOH,
y—4= _%-(X—l) win X+4y—17 =0 — ypaBHeHHE HOPMAJTH.

Mpumep 12.3. CocTaBuTh ypaBHEHHUS KacaTeIbHON U HOPMAJIH K JINHUH,
3aaHHOl HesBHEIM ypaBHeHHeM 9X° +4xy +6Yy° —8x+16y—-50=0
B Touke M (2;1) .

Pemenue. [[uddepenmpyem qanaoe ypaBHEHHE

18x+4y+4xy'+12y-y'—-8+16y' =0.
, _ 8-18x-4y
CAX+12y+16°

Boipaskaem y': Y

Brraucisem y'|M mpu X, =2, Yo =1: yy =—§
CocTaBiseM ypaBHEHMUS:

y-1= —g-(X—Z) w 8X+9y —25=0 - ypaBHeHHe KacaTeIbHOMN,

y—lzg-(X—Z) win 9X—8y —10=0 - ypaBHeHne HOpMaIH.

3aganue 15. CocTaBUTH YpaBHEHMS] KacaTeJIbHOH M HOPMAJIM K
JJUHHUHU B 3az[aml0171 TOYKE.
15.1. y=3x-x>+7, M(5-3). 15.2. y=x’+4x+6, M (-11).
153. y=x-e*, M(0;0). 154.y=x+In(x*+4), M(0;In4).
29



15.5. y =cos’x, M (7;-1). 15.6. y=In*x, M(e1).
15.7. (x+2)° +(y—-6)" =34, M (L 1).

15.8. y=x*-7x+3, M(L-3).

15.9. y>+x-y+siny =0, M (0;0).

1 X=t-sint
15.10. x=t+1, y=—+r, t, =1. 15.11. .t =7
t-2 y =1-cost
; T X:tz +1
15.12. y=4sin6x, M| —;4|.  15.13. , o, =2
2 y=¢
.t
, X = arcsin—
15.14. x> +y*-25=0, M (3;4).  15.15. 2, t,=0.
y =+/4-t?
15.16. 2y =1+xy’, M (L1). 15.17. xy* -2=0, M(2;1).

x =4t
y=%h

15.18. y* =25x—-9, M(L4).  15.19. { t, =3.

15.20. y =x+arctgy, M(L1).  15.21.

X =
_ 4t’ t0:
{x 5cos’t

15.22. y=4¢’ +4x, M (=L0).  15.23, t, ==
y =3sin’t’ 4
. X = arccost
15.24. y* +x* =siny, M (0;0).  15.25. ~, 1, =0.
y=+1-t
—At? —
15.26.\/x +y[y =2, M(L1).  15.27. {X - 6t3t5 4=t
y =
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15.28. y :sin(x3 +7z), X, =37.

V3

15.29. y=x-arccosx, X,=

15.30. x>+ y? =siny, M (L1).

TEMA 13. TIPABUJIO JIOIIUTAJIA-BEPHY JIJIN

Ecm y=f (X) uy :(o(x) — muddepeHnupyeMbie 0ECKOHEYHO

MaJible Wi OeCKOHEYHO Oonbine QYHKIMH TP X —> &, TO

im f(x) =lim f’(x)
IHW(X) lim 70 (13.1)

®dopmyiotii (13.1) Beipaxkaercs npapuiio Jlonuraiasi—bepHyJiim.

. e*.cosx—-1
Hpumep 13.1. Haiitn lim————.
x-0  X° 45X

Pemenne. Meem HCOIPCACICHHOCTL BHUOA 6 PaCKpOCM OTy HC-

OTIPEICICHHOCTD ¢ MOMOIIIbI0 npaBuia Jlonutans — bepuymu. TTo dop-
myiie (13.1) momydaem

!
X
. eX.cosx-1 (0) .. (e ~cosx—1)
lim ———— = lim—————
x—0
” (x2+5x)
e*-cosx—e*-sinx 1

=1lim =
X—0 2X+5 5

. 2X—2¢e"
Mpumep 13.2. Haiitu lim

x—1 (x—1)2 '

31



Pemenue. YToOBI pacKkphITE HEOTPEIEIICHHOCTh BHIA — B 3TOM TIpH-

Mepe, ipawio Jlonurans—bepHyim HeoOX0TUMO TIPUMEHHUTH J[Ba pa3a

"mﬂ_(OJ_"mM

x—1 (x—1)2 0) x>l ((x—l)z)'
2 2¢" (oj C(2-2ef) g
=lim———=| = |=lim————=1im =-1.
x-12(x-1) \0 x—>1(2(x_1)) x—1
Mpumep 13.3. Haiitu lim I?(—4X

! —
. Inx (o . (Inx )
pemene. 1im X Z(2)_ jim M) _ iy X__0.
X—>+00 X 0 X—>+00 (X4)l x—>+0 4 X

. (1 2
1| 13.4. Hai —— .
pumep auTn IXI_rB ( N _J

Pemenue. D10 HEOMpeACIIEHHOCTh BUAa o0 — oo . [IpuBensi BeIpaxe-
HUE B CKOOKaxX K OOIIeMYy 3HAMEHATEIN0, TIOJIYYHM HEOIPEICICHHOCTD

BHJA 6 , TTIOCIIe Yero mpuMeHsieM npasuio Jlomurans—beprymmu:

(12 e -1-2x (0
lim| —-— =lim—=| = |=
x>0\ X e*-1) x>0 X(GZX _1) 0

(e2x —1—2X), 2e2x_2 (Oj:

0

lim - = lim 55 > =
x—0 x—0 — .
(x-(ezx _1)) e’ —-1+2x-e
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(2e2X —2) 42" A
= lim = lim 55 55 =—=1
X—>O(e2x —1+2x-e2x) x—02e?* 4 262X 1 4x.e 4
3aganue 16. Haiitm npemen (yHKIUH, NOJb3YSCh NPABHJIOM

Jlonuransas—bepHy/uiu.

In(1+ x? i
16.1. lim (<) . 162, lim XSINX
x—0 c0s3X —e % x-0  x3

1 Inx_X
16.3. lim x-| 4X -1]|. 16.4. lim .
X—>o0 x—>1 5Inx
1
2
— XT _
16.5. lim X~ 20 16.6. lim —° 1
x>0 X X—>20 2arctgx -z
In(x-1
16.7. IimM. 16.8. Ilm(ctgx—i}
x>l CtgrX x—0 sin x
16.9. lim (tgx—— 16.10. lim JNSinSx
s F COS X x—>olnsm 2
In(x+5 In(sin2x
1611, 1im MY g5 i IN(SIN2X)
xoo Ax+3 x-0 In(sin5x)
16.13. lim ~9% 16.14. lim x-sin(ij.
gtg X X—>0 X
2
35w
16.15. lim (1-X)- g( le 16. lim J1r2X+1
x—1 X>-1+/2+ X+ X
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tgx —sin x 1-cos8x

16.17. lim ki) 16.18. lim
x—0 4X—sin X x—0 t922x
1 3 X 1
16.19. lim - .16.20. lim .
x->3\x-3 x2_x-6 x—0COS X —1
16.21. lim (7-X)-tg=. 16.22. lim 2SN 4%
X7 2 x—0 5 —5g~3X
x? . X _ asinx
16.23. lim S5 —1 16.24. lim 2 =2
x—0 COSX-—1 x—0 X3
3ftgx —1
16.25. lim L9 "2 16.26. lim (™).
x—Z 2sIin x-1 X—o0
4
In(x+7
16.27. lim # 16.28. |im(1—e2x)-ctgx.
X—>+00 X—3 x—0
1 T,
16.29. lim &N X 16.30. lim
x—0 192X x—0 ctg X

TEMA 14. BO3PACTAHHUE U YBBIBAHUE ®YHKIINU.
IKCTPEMYM ®YHKIIMU. HAUBOJIBIIEE
N HAMMEHBUIEE 3HAYEHHUA ®YHKIIMA

Ipumep 14.1. Haiitu npomexyTku Bo3pacTaHusi U yObIBaHUS (QyHK-
mun | (X) =9x-3x*

Pemenne. /lanHast GpyHKUMS onpeneneHa mpu Bcex X € (—00, +OO).
IpousBonHas 3TOM (yHKIMH f'(X) =9-9%x* o6pamaercs B HOIb B

Toukax X, =—1, X, =1, KoTOpBIE AEIAT 00JIACTH ONpEACICHUS HA TPU
2

UHTEpBAIa: (—oo,—l), (—1,1), (1,+oo).
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IMockonbky  f '(X) = 9(1— X)(1+ X) <0 mpu X<-1, To QpyHkums
yOBIBaET Ha IPOMEXKYTKE (—oo, —1) . Tak xak f '(X) >0 mpu
—1< X <1, To hyHKIMs BO3pacTaeT HA IPOMEKYTKE (—1, 1) :

AHAJIOTUYHO YCTaHABIMBAEM, YTO Ha TPOMEKYTKE (1, +00) QyHK-
s yosBaer (u6o f '(X) <0 mpu x>1).

Ipumep 14.2. Haiitu skctpemymbl Gyakiun f (X) =x>-5x" +5x° +2.

Pewenue. [Tponsognas nannoi ¢pynkiuu f '(X) =5x" —20x® +15x?

ompezeeHa Ul BCcex x U obparaercst B Hoib npu X, =0, X, =1, X, =3.

Hccnenyem 3TH KpUTHUYECKUE TOYKUA C MOMOIIBIO BTOPOUM MPOU3BOIHOM

f”(x) =20x> —60x” +30x.
IMockoneky f” (l) =-10<0, to X, =1 — Touka MakcuMyMa; TaK
kak f "(3) =90>0, 10 X; =3 — TOYKa MUHHMYMA.
B touke ¥ =0 f" (0) =0, mosToMy IS HCCIEIOBaHUS TOYKH
X, =0 ncronp3yem nepBoe NpaBmIlo.
Tak kak f'(X)>O npu —0 < X<0 u f'(X)>0 mpu 0< x<1, 10

X, = 0 He sBIsETCS TOUKOM IKCTpEMyMA.
Berunciisiem 3Ha4eHUs 3KCTPEMYMOB:

max f (x)= f(1)=3, min f(x)=f(3)=-25.

Ipumep 14.3. Haiitu sxctpemymsl pyukiun | (X) =31-x3.
1
Pemenue. Haxomum npoussoanyro pynkmun f (X) = (1— X3 )3 :

f'(X)=%(1—X3)%.(—3X2):—ﬁ U KPUTHYECKHE TOUKH

X =0, x,=1.
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(ITpu X, = 0 f '(X) =0, npu X, = lnpousBoaHast TEpIUT pa3phIB).

Hccenenyem KpUTHYECKHE TOUKH C IIOMOILBIO IEPBOIO MIpaBuia.

Tak kak f '(X) <0 mpu Xe (—oo;O)U(O;l)U(l;+oo) , TO €CThb
byHKIHS f (X) yOBIBa€T, TO TOYKH X, = Owm X, = 1 He sBisAIOTCS TOY-

KaMH JKCTpEMyMa U, CJIEI0BATEIbHO, NaHHAas (DYHKIUS HE MMEET KC-
TPEMYyMOB.
Ipumep 14.4. Haittu Hanbonplllee W HaNMEHbBIIIEEe 3HAYCHUS (YHK-

mun f (X) =x>—12X+5 na OTpe3Ke [0;3] )

Pemenne. HaxonuMm mpoM3BOIHYIO (YHKIIUH: f'(X) =3x*-12 u
KPUTUYECKHUE TOUKH X =—2; X, =2. Touka X, = —2 He INPUHAICKHUT
OTpE3Ky [0;3].

BoruncisieM 3HaueHHs! (yHKIMH B KPUTUYECKOIl TOUKe X, =2 W Ha
KOHIIaX OTpe3Ka:

f(2)=2°-12.245=-11; f(0)=5; f(3)=3-12.3+5=4.

CrenoBarenbHO, HAUMEHBIICE 3HAYeHUE (PYHKLIUHN Ha JaHHOM OTpe3-
Ke paBHO -11, a HaubOomnpIIee paBHO 5.

3aganue 17. HaiiTu npoMe:KyTKH BO3paCTAHUSI U YObIBaHUS
pynkuuu.

17.1 f (x)=x3+4x-7. 17.2. f (x)=2x> —4x? +3.
17.3. f (x)=x* - 4x% +5. 17.4. f (x)=5x* —x* -6,
17.5. f(x)=x+/x-1. 17.6. f(x):(x—4)-§/x7.
2
17.7. f(x)=ﬁ. 17.8. f (x)=In i—j
x* 1
17.9. f (x) = S 17.10. f(x):§x&
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3anganue 18. Halitn s3xcTpeMmymbl pyHKIMH.

18.1. f(x)=x%—-3x+5. 18.2. f (x)=x%+3x" 4.
18.3. f (x)=x"-10x*+15.  18.4. f (x)=13x*—x"* +30.
185. f (x)=x®-6x*+9x%.  18.6. f (x)=x*Inx.

18.8. f ( . 18.8. f (x)=x-e7* .
eX X—2
18.9. f (x)=—. 18.10. f (X) = ———.
(x) x+1 (%) x> —4x+5

3agaume 19. Haiitm HauGogbInee M HAUMEHbINEE 3HAYECHUS
(pyHKIMH HA OTpe3Ke [a, b].

19.1. f(x)=x3+3x* -6, a=-2, b=2.

19.2.f(x)=%+4x2, a=%, b=3.

2
193. f ()=>X a=0, b=4.
X+2
3
X 1 1
19.4. f (x)= Ca=_t p=t
() x2 -1 2 2
2
x° -1
19.5. f(x)= a=-1 b=3
() X2 +4
196. f(x)=Ins"* a=_1 p=1t

1-X 4 4
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